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ABACO ECONOMICO DI CARLO MARX

IL CAPITALE - LIBRO SECONDO

IL PROCESSO DI CIRCOLAZIONE DEL CAPITALE

SEZIONE PRIMA : le metamorfosi del capitale e il loro
movimento circolatorio.

Riportiamo, Lo schema della produzions capita-

listica nella notazione adottata al libro primo:
|
B0 M *EEE§ #

D : é il donaro investito dal capitalista nel-

1l'acquisto dolla merce M di pari valores.— D' & il dena-

ro ricavato dalla wondita del prodotto cho € maggiore

tdi. Da

Pih gsattamente si pud scrivere :

MM =0

Il capitale é : primo, Donaro; sccondo, Merce

acguistata ; terzo, Merce wenauta ; quarte, Dgnaro (au-

mentato),

Marx tratta le tre "metamorfosi", Il primo
stadio é circolazione pura, aequisto sul mercato. Il sg-

condo stadio é quello fondamentale, produzione dolla

merce M alla cresciuta M'. Tl terzo stadic & di movo

circolaziong.
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Marx usa all'inizio del secondo Libro l= scrittura:

In ¢ssa P non indica pil una misura 4i valore ma un pro-
cesso, il processo produttivo.

E' necessario trasformare la sinbolica dei tre
stadii, ricordando i nostri simboli in lettere minuscole:
K; K'y ¢y, ¥, D, logati dalls relazioni s+ ¥ =¢c + v 3
¥' =k + p=0C+% 4P
In queste notazioni tutte ls grandezze sono eSpresse in
moneta corrente.

Il capitals anticipato si divide in costante e
variabile. Ad esso si aggiunge il plusvalore in gquanto il

prodotto. si vends per k' magegiors di k.

Primo stadio. Formula del tasto

~ i&
:wﬁ-i\ﬁC::Fanﬂ
I1 segno.=<_ -~ qui indica una partizione di 1 in T (for-

za lavoro) e Pm (mezzi di produzione) che sono le due par

tite che il capitalista acquista sul mercato. La linea che
\

le separa non indica divisione. ‘

Conviens trasformare la formola senza che contradica gli

altri simboli ¢ la comuns notazions algebrica, pur conser-

vzndo i simboli dinamici ,oégi‘a adottati

In detta notaziono convonia-—

\ mo che il sogno di addizione
Cl — = opori anche verticalments
L( ég € lo stesso che v + ¢

Wi
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Il capitale,dalls forma di una somma d di danavo contap=
te,sl & mutato in un totale equivalente di materie prima
e altri mezzi produttivi (logorio di macchins nel ciclo),
Pm o ¢ 5 ¢ in una somma di salarii operai, T o v . Nessun

incremento.

Sgecondo stadio ., Marx limita i simboli =z

e sSplega che i puntini indicano interruzione della cirvco=
lazione mercantile per far luogo allo stadic produttivo
(stregato!) del movimento circolatorio del capitale.

Proponiamo la notazione :

Essa pone in evidenza che

4{”v < Ny #\ ¢ non varia,mentre v geng
=< ra il plusvalore p

M= 4 =3

kc T=*

‘Terzo stadio. E' la realizzazione sul mercato del prodot=

to m't v Marzx le nota W' = D' .

Scriveremo

e

oo
Il testo distingue la destinazione del danaro D' tra dus
scopi : 11 reinvestimento nella produzione, s il consumo
del capitalista. Le primza quantit® non pud esssrs minors

di D (riproduzione semplice del capitale iniziale),

D=k =c¢ + v . La seconda guantitd sia d a D' - D
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Por usare lebhtere minuscole la indichiamo: d" = d' - d
In tal caso la merce prodotta m' si divida tra m , ed
n" =u*' -n

I1 terzo stadio si esprime

o = d m" esprime le mercil che
i (- B il capitalista compera
=<+ - per il suo consumo indi
§ S = H s H viduale

&' chiaro che nella riproduzions semplice il capitalista

consuma tutto il plusvalors ossia w" = d" =Dp

CIRCOLAZIONE TOTALE NEI TRE STADIT {(Marx)

Formola I (vedi capitolo IV della Sez. I)

(V< V+P) P R I
d = =4 4 4 Az ool =d
T i
L6 F== L m'=d"

Quasta formola & quella della circola@zione del capitale-da

naro.

ScrittafJ=i:}“d‘esprimerebbe 1la teoria "mercantilista" in
cui il plusvalore nasce dallo scambio.

La nostra espressione mostra il "segreto" del
capitale nello scatto a sinistra in alto tra Vv (salarii)

e V + D

Formola ITT . Civcolazione del capitale-merce.

5i parta da m' e si faccia sempre 1'ipotesl

L]
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dolla riproduzions semplice (v é Vv + P
|
¥ _

: WY e ) e KT —m
AL : Lc =t L
M = al

Nella forma m = m' la formola pud rappresenta=
ra la dottrina "fisiocratica",s 1l quadro di Quesnay in
cui non vi & plusvalore e tutta la merce & data dalla natu
ra. M2 nel nostro schema & svelato il “"pareggio" della
classe industriale improduttiva : i capitalisti consumano il

plusvalore creato dai salariati.

Formola II. Marx rappresenta il movimente circolatorio del

capitale non pili partendo da danaro o merce (quantitd mer=
cantili) ma partendo dal processn produttivo per tornare

al processo produttivo. Se trattiamo aquesta formola per ul

tima & per 1z fecondith potente che la caratterizza.

Sinteticamente Marx la scrive

B oMo WP

Nella nostra notazions porremo

VS VP
(d = m+
o C =5t

In gquesta formola la macchina dslla produzione indicata

tra le parentesi a graffe (simbolo a.eei”v....di Marx)
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riproduce se stessa,ma la classe capitalista ad ogni ciclo
asporta e consuma improduttivamente il valore 4" « Ripro

duzione semplice del capitale produttivo. Nella riproduzio

ne allargata la formola diviens

VS VEp ' . V'S vitp!
% + =M =d =4+ :
o T =g

Non vi & stato consumo personale di capitali=

.8ti, ma il danaro d4' comprendente tutto il plusvalore p

del primo ciclo permette 1l'acquisto di un maggiore gapita
le c¢' + v',maggiore di ¢ + v (del capitelizzato plusva=
lore p ) che genera un mageiore plusvalore 2 FDl::>~F)

Il testo dice (Ed. Costes Vol. V p.l36) " per
non complicare la formola il pili semplice & ammettere che

tutto il plusvalore si aecumuli". Scrive cosl la formula:

Marx riunisce i due casi (Riproduzione semplice ed allar

gata) in una formula unica
- 3 % s |
P M’ /\| A B .\“\ P‘rn p p

Nella nostra notazione la formola IIT generalizzata del

movimento circolatozrio del capitale produttivo si potreb
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Vanne fatti dus rilievi.

Prime riliesvo

Quando il processo P si muta in P' ,mentre noi mutiamo
c in e' e v in v',Marx non muta i simboli T e Pm
(forza lavoro e mezzi di produzione) in T' e P'mse spig
ga perché. -

Nel caso di P' 1la somma T + Pm e aumentata.

Ma non & lo stesso per T e psr Pm (che Marx scrive come
termini di una frozione,nella sua simbolica guantitativa

o qualitativa ad un fempo,quasi "ideografica"). Non solo

mt

T T R W

sarebbe falso porre =4— = -=— ma vi & di pik. "L'ac=
P'm Pm

crescimento del capitale (pag. 141) si accompagna ad una

modificaziene della sua composizione organica,;aumgntando

il valore di Pm, e diminuendo sempre quello di T ,sia

relativamente sia assolutbamente".

Scriviamo tale teorema coi nostri simbolil
k! =¢c' + V> k=0 + v

Grado di cemposizioné organica del capitale: é:“ Foud

A

=S e e G . E . £ = PN I
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' Bffetto della accumulazione allargsaie
I~
; o s e ey & . :
. ) 7?—<::: -—E—* (diminuzione relativa div)
]
v ::::: X (diminuzione assoluta di v)
[.
: T1 senso storico di questz relazione & che
t con 1la accumulazione allargata del capitale,ossia con la
¥ q
' destinazione del plusvalore non a circolazions mercantile,
b : : : :
P ma a capitalimzazione nel processo produttivo
$
é X ~ a) cresce la produzione di marce
F : : .
: - b) ergses la produzione di capitfle
e : .
B - ¢) crescey la produzicne di plusvalore

; - d) cresce il capitale costante
- o) decresce la rata @i capitale variabile sul costants
g sul totale

~ f) decrssce il capitale variabile socianle,ossia T,ossia v,

ossia la parte di prodotto sociale coasumatz dai lavoratori.

Secondo rilievo di Marx (p.147) >

L4

"La circolazione dol capitale produttivo é la forma sotto cui
1'scononia classica considera il processc di circolzzione del

capitale industriale" (Formola scconda goneralizzata).

B R e e e e ey
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La sintesi &,storicamente 3

Formola I ¢ D - D! Mercantilisti
L i o e S Fisiocraticl
iy T ¢ B o= P Ricardiani
Ricardo e i suoi non solo hanno éata la P - P ,ma anche

la P — P, teorizzando 1'astinenza dei copitalisti dal con

sumare il plusvalore.

Tn Marx il Tine del capitalista individuale di
consumare plusvalore (P — P) diventa un fine sociale,08=
sia produrre plusvalore. Non & piu fine dell'individuo ca

pitalista "personificazione del capitale",ma fine della

forma capitale.

Capitalizzando pih plusvalore (condanna per i lavoratoxri,-
per la societd,per gli stessi eapitalisti) Giminuisce la.

remunerazione totale della forza lavoro.

Obigziong borghese s Marx ha avuto torto. Storicamente &

aumentata la massa salarii nei due fattori :numeroc dei la

voratori,salarioco medioe.

Risposta marxista: 1°)- data.la mutata composizione del

capitale,anche se la massa salarii & cresciuta,cid non &
stato che per 1la decima parte forse del prodotto e del ca
pitale sociale j 2°)-:la classica meccanizzazione dello
ottocento ¢ 12 nuovissima automazione del novecento esal=
tano di cento volte la pro&uzione,decimano il numero rela
tivo s domani assoluto dei lavoratori industriali,sacrifi

cano la maggioranze reietta dell'umanita.
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Rilievo finale

Tl passaggio tra la IT semplice e la seconda

allargata pud essere apologizzato dai riformisti classici

Lol

nel senso che il plusvalore anzicché egsaltare il consumo
di minoranze privilegiate riceve un uso socialece.

Nel senso della critica di Marx al programma
di Gotha anche parte del plusvalore non capitalizzato ri
ceve un uso sociale (spese generali dello Stato attraver
so le tasse sui redditi).
Anche 1la societd socialista prelevera dal prodotto socia

le uwna parte rilevante,e quindi non la distribuird ai la

voratoris :
Le due formule IT (P - P), e IT (P — P') si possono appli

carg alls critica dell' immediatismo (frutto indeminuto

del lavoro in Lassalle,Dushring etc.).

Proposta immediatista.

Nella formola IT

Vo= v+ p}» | [d=
;.i.. SEE LT e Ve e

\/.QEE% vV+P]

C — C
&=y I d"= p
Sopprimere il consumo di d" e avere
Vid R =—/= VY + P
Permanentemente

—+-
C

W
M

|
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Questa tautologia rende impossibile:

-~ a) la riproduzione allargata

—~ b) l'aumento di ¢ e dol capitale fisso sociale
- ¢) ogni aumento avvenire,anche di v portato a
Vv + p con un "livellamento",tale anche nel

k tempo

3 L'unico mezzo storico & il passaggio alla riproduzions
progressiva,che esigs produzione d4di plusvalore,capitaliz
zazione di esso,e comporta diminuizione della massa sala

rii anche se 1 capitalisti nulla consumano.,

T

La formula II (P - P') sviluppata[:come la IT

(P -pP) & quella degli immediatisti ]é la vera formula

&

del capitalismo sovietico stalinista.

Quale lz formula sociz2lista o comunista ?

E Rompers 1l legame di egquivalenza tra merce o
Banaro,so0lo mezZo per abolire la disequivalenza tra sala
rio e prodotto,ossia il plusvalore.

Una sola gconomia & senza plusvaloXe,quella
.
ii che non hz misura di valore (mercato,monsta).
In questa sola si pud fermars quella inflazione della pri

ma,che & deflazione della seconda.

In ossa "l'uomo & lo scopo della produzione" mentre nelle
altre la ricchezza estranea all'uomo & lo scopo della pro

duzione,di cui l'uomo lavorators & il mezzo bruto,
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Tstenders senza limiti 1a produzione & follia comune
a copitalisti e stalinisti.

(p.129)"L'gstensione della massa di merci
fornita dalla produzione copitalistecd determinata dal=

12 scala di questa produzions e dal bisogno di una sua

perpetua gstensions, e non dal cerchio predestinato del=

Ltofferts o della domanda, né dai bisogni da soddisfare.’

Nel capitalismo la merce fa schiavo 1l'uomo
nel produrla e nél consumnarla.

Nol comunismo il prodotto non & merece né
nisura di valore,ma la sua nisura quantitativa & deriva=
ta dai bisogni,ammessi non per pretesa ggoista,ma Secon=

do lo sviluppo migliore dell'uomo socials.

Quando bisogni individuali siano antisocia=

1i,se ne decurtera il piano di produzione.

CONCLUSIONE .

Scalal delle formule

- D' megrcantilisti

DI
M - M' fisicoratiocd _D Q?nﬂrol
T b i i Beloe
oy piohrdiani Gt Sl Bl EaRi s ol

P - P! P processo precuttivo _

EREU e Ve 1y o't i ST R 3
P - P iomediatisti P _proce?so precuttivo gsgltﬂﬁp
P - P' stalinisti e o s oyn e e M R
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